



读新闻
聊话题
送福利

东钱湖陶公山 发现东汉砖室墓群

1800多年前,东钱湖一带已非常发达



出土的釉陶甕、陶罐等遗物



墓群全景

上月中旬,东钱湖旅游度假区院士中心配套道路施工过程中,于建设村陶公山发现古代墓葬,其中砖室墓葬3座。

经国家文物局批准,在东钱湖旅游度假区管委会社会事务管理局支持协作下,宁波市文物考古研究所对这3座古墓进行了抢救发掘。

昨日,记者从宁波市文保局获悉,该砖室墓群已于日前完成野外发掘工作。



青铜刀



青铜弩机

这是怎样一处墓葬?

本次考古工作的负责人、宁波市文物考古研究所副研究员许超告诉记者:“此次发现的3座古墓皆为平面凸字形砖室券顶墓,长度均在5米以上。其中三号墓规模最大,残长近6.3米,墓室长4.36米,宽2.85米,高3米。二号墓、三号墓还发现有倒三角形排水沟。”

这3座墓葬尽管在历史上都遭受了盗扰,清理发掘过程中依然出土有釉陶甕、釉陶钵、陶罐、石砚板、铜带钩、青铜刀、青铜弩机等生活用具、兵器和建筑构件20件。其中二号墓中出土的青铜刀长约72厘米,刀首作曲环形,首、柄、璏等部位鎏金,显示档次较高。出土的青铜弩机保存情况较好,各部件除钩心外均较为完整。

据许超分析,综合墓葬形制结构和出土遗物特征判断,这3座墓葬的时代当为东汉晚期。从其埋葬分布特点看,应是一处家族墓地。

墓主什么身份?

有青铜刀、青铜弩机,墓主究竟什么身份?面对记者的好奇,许超解释道:“汉代随身带兵器比较常见,因为不能断定是军人。”

1800多年前的东钱湖什么样?

秦汉时期在今宁波地区设有句章、鄞、鄞、余姚四县,当时东钱湖处于古鄞县和古鄞县之间。以前在距陶公山不远的高钱村附近,也曾发现一定数量的东汉墓葬。

这次发现的墓地,在当时来说是比较常见的样式。这些发现表明,至迟在东汉时期东钱湖一带已经开发得比较成熟,成为先民一处重要的聚落。

“通常我们以为东钱湖最重要的是宋文化,墓葬中发现的铜带钩等生活用具,以及青铜刀等兵器和筒瓦、云纹瓦建筑构件这些考古遗迹,证明了东汉时期这里也非常发达,联想到春秋战国西施和范蠡的故事,也让我们多了一些想象空间。因此从考古学角度看,对宁波历史发展序列的完整性是有力的实证和补充。”

□记者 陈晓旻 通讯员 许超

广告



信任传承·相伴成长



微信公众号二维码

礼赞新中国 书香新时代

第五届浙江书展

暨2019宁波读书节

2019.10.17-10.20

宁波国际会展中心